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Tédmai on luentokurssin kurssikoe. Vastaa kaikkiin kysymyksiin, jos et ole osallistunut minikokeisiin. Tehtdva
4 toimii my0ds minikokeena 4. Jos ole jo osallistunut minikokeisiin 1-3, voit vastata vain tdhin tehtdvéiin.
Tehtdvit 1-3 toimivat myods minikokeiden 1-3 uusintakokeina.

Kirjoita kunkin tehtdvén vastaus omalle konseptilleen ja palauta se tehtidvéin mukaiseen pinoon!
Kuhunkin tehtdvién riittdd 1-2 sivun vastaus.
Kirjoita jokaiseen vastauspaperiisi seuraavat tiedot: nimi ja nimikirjoitus, opiskelijanumero ja kurssin nimi.

1. [10 p] Jérjestelmén rakenne, suoritin, viyla.
a. [2 p] Missa kohtissa kdskysyklid (nouto- ja suoritus syklid) voi tapahtua muistiviite? Selité.
b. [2 p] Misséd kohdissa kdskysyklid voi PC:n arvo muuttua? Selit4.
c. [2 p] Miten kaskysyklissd huomioidaan keskeytykset?
d. [2 p] Miten kéaskysyklissd huomioidaan etuoikeutettu tila?
e. [2 p] Milli tavoin ohjelman kiyttdma muistiosoite (esim. muuttujan tai kdskyn osoite 44)
kuvataan (fyysiseksi) keskusmuistiosoitteeksi (esim. 23456). Kuka sen tekee ja milloin?

2. [10 p] Tiedon esitysmuodot, tiedon tarkistus, muisti.
a. [2 p] Minké kokonaisluvun 16-bittinen kahden komplementin little-endian esitysmuoto on
0xFCFD?
b. [2 p] Mika on IEEE liukulukustandardin mukainen piilobitti ja mitd hyotya siitd on?
¢. [2 p] Kuinka merkkijono "this is a short string" talletetaan muistiin, osoitteeseen 3207
d. [4 p] Minké ongelman Hamming koodi ratkaisee, milloin sitd kannattaa kiyttia ja kuinka se
padpirteittdin toimii?

3. [10 p] Kéyttojarjestelma, ulkoinen muisti, 1/0.

a. [2 p] Missé tilanteessa prosessi siirretddn suoritustilasta valmis suoritukseen tilaan? Miti sitten
tapahtuu prosessien hallinnan tasolla? Anna esimerkki.

b. [2 p] Miten prosessi kdytinndssd, konekéskytasolla siirretdin suoritustilasta odotustilaan? Miten
siirto tapahtuu? Kuka siirron tekee ja milloin? Miti sitten tapahtuu? Anna esimerkki.

c. [2 p] Kuinka laiteajuri kertoo DMA-laiteohjaimelle, mitd sen pitdd tehda seuraavaksi?

d. [2 p] Kuinka DMA-laiteohjain kertoo laiteajurille, mitd se on tehnyt?

e. [2 p] Miksi kovalevyissi kiytetién yleisesti DMA I/O:ta, eikd keskeyttivad (epdsuoraa,
interrupt-driven) [/O:ta?

4. [10 p] Kédannos, linkitys, lataus, tulkinta, emulointi.

a. [2 p] Kuinka symbolien X ja ELSE arvot symbolitaulussa miardytyvit symbolisen konekielen
kaanndksessd, kun X on muuttuja ja ELSE on ehdollisessa haarautumisessa kdytetyn else-haaran
osoite.

b. [2 p] Minkd ongelman linkitys ratkaisee? Kéytd esimerkkind moduulissa TIMERS olevaa
funktiona kutsuttavaa palvelurutiinia CURR_TIME.

c. [3 p] Miten Java virtaalikoneen (JVM) laskenta eroaa ttk-91 koneen laskennasta?

Kuinka JVM:n rekisterit ja niiden kédytto eroaa ttk-91 koneen rekistereistd ja niiden kéytosta?

d. [3 p] P on Javalla kirjoitettu ohjelma. Kuinka P suoritetaan JIT-kddntdmisell4?

Mitkd kéyttdjdrjestelmén tuntemat prosessit liittyvit P:n suoritukseen?



